

Актуальные вопросы уголовной ответственности за хищения с использованием электронных средств платежа

Фрасов Артем Дмитриевич

Аспирант

Ульяновский государственный университет, Институт экономики и бизнеса, Ульяновск,
Россия

E-mail: tema73rf@gmail.com

Актуальность проблемы уголовной ответственности за хищения с использованием электронных средств платежа обосновывается в том, что все участники общественных отношений заинтересованы в безопасности безналичных платежей, однако этому сложно и со временем сложнее противостоять, поскольку преступность развивается и становится более организованнее.

Статистический обзор подтверждает актуальность такого явления, как хищение с использованием электронных средств платежа. Оборот платежей через систему электронных средств платежа в России в 2010 году составлял 1,2трл.руб., в 2013 году увеличился и составил 2,4трл.руб., в 2020 вырос до 8,6 трл.руб.. Статистика мошенничества с использованием электронных средств платежа характеризуется интенсивной динамикой, так, если в 2012г. зарегистрировано 85 случаев из которых 28 предварительно расследованы, то в 2013 году зарегистрировано 1297 случаев из которых 795 расследованы предварительно, а в 2020 г. данный показатель составил 210493 зарегистрированных случая. Уголовная ответственность за такие преступные деяния закреплена в ст. 159.3 Уголовного кодекса Российской Федерации (далее – УК РФ). Норма, внесенная в уголовный закон в 2011 г., действует в современной редакции с апреля 2018 г. До указанных изменений законодательства статья ограничивалась только составом мошенничества с использованием платежных карт. При этом за совершение данного преступления за период с 2015 по 2020 г. был осужден всего 5361 человек (в 2015 г. – 154, в 2016 г. – 84, в 2017 г. – 79, в 2018 г. – 239, в 2019 г. – 1721, 2020 г. – 3084), что явно не соответствует приведенной выше статистике зарегистрированных преступлений и зафиксированных незаконных операций с использованием электронных средств платежа.

Очевидно, что общественные отношения большинства сфер жизни динамично изменяются в сторону дистанционного формата, активно развиваются инновационные технологии, охватывающие товарно-денежные отношения. В связи с данной тенденцией расширяются возможности перевода денежных средств и их использования в ситуациях отсутствия необходимости физического контакта сторон, упрощаются схемы идентификации.

Данная ситуация обусловлена в том числе существующими проблемами в применении уголовно-правовой нормы и установлении всех признаков состава преступления. Значительный уровень латентности этого вида преступлений, невысокий процент раскрываемости, ошибки в квалификации и возникающие сложности назначения наказания формируют потребность в научном осмыслении существующих проблем, сопоставлении различных теоретических и практических подходов и методик, рассмотрении принимаемых судебных решений и следственной практики.

Исходя из этого, можно сделать вывод, что мошенничество с использованием электронных средств платежа обладает повышенной общественной опасностью. При этом нередко совершению преступления предшествует длительная подготовительная стадия, включающая отдельные деяния, которые самостоятельно могут не образовывать состав преступления. Согласно действующим уголовным нормам ответственность за приготовление к преступлению наступает только при совершении тяжких и особо тяжких преступлений.

Вышеизложенное свидетельствует об актуальности темы проводимого исследования.

Список литературы:

1. Уголовный кодекс Российской Федерации" от 13.06.1996 N 63-ФЗ (ред. от 28.12.2024)
2. О национальной платежной системе :Федеральный закон от 27 июня 2011 г. № 161-ФЗ // Собрание законодательства Российской Федерации. – 2011. – № 27. – Ст. 3872
3. Федеральный закон "О противодействии легализации (отмыванию) доходов, полученных преступным путем, и финансированию терроризма" от 07.08.2001 N 115-ФЗ (последняя редакция)